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КУЛТУРНАПАРТИЦИПАЦИЈА
ИКУЛТУРНОНАСЛЕЂЕ

Сажетак: До ступ ност, бо гат ство, ква ли тет и ра зно вр сност об
ли ка кул тур них ак тив но сти и про из во да, као и на чи ни по сре до
ва ња кул тур них са др жа ја, од су штин ског су зна ча ја за де цу у пе
ри о ду оп ти мал ном за њи хо во усва ја ње (по ну ђе них са др жа ја) док 
њи хо во ли ша ва ње има не по сред не, али и ду го роч не не га тив не по
сле ди це. Сто га, од кул тур не по ну де на ме ње не де ци за пра во за ви си 
из град ња од но са пре ма кул ту ри, кул тур ној про дук ци ји и по тро
шњи у од ра слом до бу. На до ве зу ју ћи се на ис тра жи ва ње За во да за 
про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка Кул тур на по ну да на ме ње на де ци 
Бе о гра да из 1983. го ди не по кре нут је про је кат кул тур на пар ти ци
па ци ја и кул тур но на сле ђе. Циљ овог дво го ди шњег про јек та чи ја 
је ре а ли за ци ја от по че ла 2014. го ди не је дво струк. Ње гов пр ви циљ 
је сте фор ми ра ње ба зе по да та ка о про јек ти ма уста но ва кул ту ре 
на ме ње них де ци ко ја би би ла до ступ на свим по тен ци јал ним ис
тра жи ва чи ма, пре све га они ма из обла сти ху ма ни стич ких на у ка. 
Дру ги циљ, ни шта ма ње зна ча јан од прет ход ног, је сте из град ња 
под сти ца ја ино ва тив но сти у осми шља ва њу про гра ма кроз ко ји 
уста но ве кул ту ре до при но се ак тив ној пар ти ци па ци ји љу ди раз
ли чи тих уз ра ста у про це си ма раз ви ја ња кул ту ре.  Ди ги та ли зу ју ћи 
до ку мен та ци ју о Шко ли гри ци омо гу ће но нам је да овај по ду хват 
са гле да мо у све тлу фол кло ра схва ће ног као умет нич ке ко му ни ка
ци је у ма лим гру па ма ко ја оста вља зна чај ног тра га ме ђу љу ди ма 
раз ли чи тих ге не ра ци ја – од пр вог до че твр тог жи вот ног до ба.

Кључне речи: на сле ђе, кул тур на пар ти ци па ци ја, фол клор, 
устано ве кул ту ре, Шко ли гри ца

Кул тур но на сле ђе је сте око сни ца дру штве ног пам ће ња ко
је пред ста вља ба зу за из град њу кул тур ног иден ти те та. 
Оно пру жа ши рок ди ја па зон мо гућ но сти за под сти ца ње 
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креативно сти и ства ра ње но вих де ла ко ја у пер спек ти ви 
мо гу по ста ти на сле ђе на ло кал ном, али и на уни вер зал ном 
ни воу. Кул тур на пар ти ци па ци ја, ко ју ов де раз у ме мо као уче
ство ва ње у про дук ци ји и кон зу ма ци ји са др жа ја про гра ма 
уста но ва и ор га ни за ци ја ко је де лу ју у сфе ри кул ту ре, је сте 
пред у слов да на сле ђе бу де из во ри ште ин спи ра ци је те да де
ло ви савременог ства ра ла штва из ра сту у на сле ђе.

Иа ко су по след њих го ди на спро ве де на број на ис тра жи ва ња 
у обла сти кул тур не пар ти ци па ци је, при мет но је да је па жња 
по све ћи ва на ре цеп тив ној пар ти ци па ци ји у кул тур ним ак
тив но сти ма, али су при том из о ста ла ис тра жи ва ња по све ће
на ве о ма ва жном пи та њу кул тур не по ну де, на ро чи то оне на
ме ње не де ци, од ко је за пра во за ви си из град ња од но са пре ма 
кул ту ри, кул тур ној про дук ци ји и по тро шњи то ком од ра ста
ња и у од ра слом до бу као ва жној и вред ној це ло жи вот ној ак
тив но сти. По след ње та кво ис тра жи ва ње спро ве де но је 1983. 
го ди не. Реч је о ис тра жи ва њу „Кул тур на по ну да на ме ње на 
де ци Бе о гра да” ко је су спро ве ле др Ру жи ца Ро сан дић, На да 
Иг ња то вић Са вић и Мир ја на Ми тро вић уз по моћ са рад ни ка 
За во да за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка. Ис тра жи ва ње је 
би ло ба зи ра но на чи ње ни ци да се кул тур ни фак то ри на ла
зе у ко ре ла ци ји са раз во јем ви ших мен тал них функ ци ја по
пут па жње, ми шље ња, го во ра, ло гич ког по ве зи ва ња по ја ва и 
ап стракт ни јих пој мо ва, од но сно да мо гу по спе ши ти њи хов 
раз вој.

Ово ис тра жи ва ње кул тур не по ну де уста но ва кул ту ре, пред
школ ских уста но ва и про из во да ма сов не кул ту ре, као и 
основ ни на ла зи ана ли зе и за кључ них раз ма тра ња,  по слу жи
ло је као ин спи ра ци ја за по кре та ње но вог про јек та За во да за 
про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка Кул тур на пар ти ци па ци ја и 
кул тур но на сле ђе.

Да кле, не по сре дан пред мет но вог ис тра жи ва ња, по сле ви
ше од три де сет го ди на, чи не ак тив но сти уста но ва кул ту
ре на ме ње не де ци – њи хо вим про грам ским усме ре њи ма и 
про грам ским кон цеп ти ма да нас. По ла зе ћи од ис тра жи ва ња 
ко је су по чет ком осам де се тих го ди на спро ве ле Ро сан дић, 
Иг ња то вићСа вић и Ми тро вић, уо чи ли смо да се бе о град
ске би бли о те ке у го то во истом оби му тру де да ре а ли зу ју и 
про гра ме за де цу; да је до шло до по ве ћа ња бро ја му зе ја ко ји 
па жњу по све ћу ју де ци; те да је до шло и до по ве ћа ња бро ја 
про је ка та, пред ста ва  и те ча је ва за де цу у обла сти по зо ри
шта и драм ског ства ра ла штва, а ко је спро во де по зо ри шта за 
де цу и мла де, али их нај ве ћим де лом по кре ћу и ре а ли зу ју 
удру же ња гра ђа на у кул ту ри.
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Про ме на је, пак, да су се све тли при ме ри ко ји ма су Ро сан дић 
и др. по све ти ли па жњу – Цен тар за кул ту ру „Ста ри град” 
и ње го ви про гра ми – Деч ји драм ски сту дио Шко зо ри ште1 
и Сту дио ства ра лач ког вас пи та ња Шко ли гри ца, пре се ли ли 
из фи зич ке ре а ли за ци је у свет усме них пре да ња. Цен тар за 
кул ту ру „Ста ри град” је за тво рен и осно ва на је но ва уста но
ва кул ту ре, а Шко зо ри ште и Шко ли гри ца су, у раз ли чи тим 
об ли ци ма мо ди фи ко ва ња име на и рас пар ча ним об ли ци ма 
ак тив но сти, до жи ве ли да има ју, по себ но Шко ли гри ца, сво је 
не по зна те и не фор мал не ва ри јан те ши ром про сто ра бив ше 
Ју го сла ви је, чак и у ди ја спо ри.

Ве за са ис тра жи ва њем из 1983. го ди не су ге ри ше мо гућ
ност лон ги ту ди нал ног ис тра жи ва ња, од но сно мо гућ ност да 
се ис тра жи ва ње по но ви и да, сход но па жњи ко ју уста но ве 
кул ту ре усме ра ва ју пре ма де ци, њи хо вом упо зна ва њу са по
ну ђе ним са др жа ји ма, уз при ли ку да са ма ин тер пре ти ра ју 
сте че на зна ња, до пу ни по да ци ма о са да шњим ак тив но сти ма 
уста но ва кул ту ре. На тај на чин би се пред ста вио њи хов раз
вој од „пред школ ског до ба” с по чет ка 80тих го ди на 20. ве ка 
у „ма шта ри је” с по чет ка 21. ве ка.

Та мо гућ ност је сте део на шег ра да на про јек ту Кул тур на 
пар ти ци па ци ја и кул тур но на сле ђе. Ди ги та ли зу ју ћи до ку
мен та ци ју о про јек ти ма и про гра ми ма ко је уста но ве кул ту ре 
на ме њу ју де ци, те осми шља ва ју ћи ба зу по да та ка о тим по
ду хва ти ма, а ка ко би њи хо ви ре зул та ти по ста ли до ступ ни 
ши рој јав но сти, на ро чи то у уста но ва ма кул ту ре и ор га ни за
ци ја ма ци вил ног дру штва ко је де лу је у обла сти ма умет но
сти и кул ту ре, ре а ли за ци ју овог на шег про јек та ви ди мо као 
пут ка ства ра њу осно ве за кон ти ну и ра но пра ће ње ак тив но
сти усме ре них ка раз ви ја њу кре а тив ног од но са пре ма на сле
ђу и ства ра ла штву, те под сти ца њу ак тив ног уче ство ва ња у 
про це си ма раз ви ја ња кул ту ре.

Да кле, овај про је кат има два основ на ци ља. Ње гов пр ви циљ 
је сте фор ми ра ње ба зе по да та ка ко ја би би ла до ступ на свим 

1 Деч ји драм ски сту дио осно ван 1977. го ди не и на зван Шко зо ри ште (име 
на ста ло игром ре чи – ни је шко ла и ни је по зо ри ште...) осно ва ла је и во
ди ла Љу би ца Бе љан скиРи стић, уред ни ца про гра ма, као ре дов ни про
грам Цен тра за кул ту ру „Ста ри град” у Бе о гра ду. Шко зо ри ште је би ло 
на ме ње но де ци основ но школ ског уз ра ста и ра ди ло је у сло бод но вре ме 
де це у по по днев ним са ти ма и су бо том, са кон цеп том де це као ау то ра 
са др жа ја и ак тив них уче сни ка у драм ским ра ди о ни ца ма, ба зи ра них на 
игри и ства ра лач ким про це си ма, а у из во ђе њу пред ста ва по прин ци пу 
по зо ри шта пар ти ци па ци је. По ред про грам ских пи са них, цр та них, фо
то и ви део ма те ри ја ла, као и но вин ских и ТВ еми си ја, за ши ри увид 
о ра ду Шко зо ри шта по сто ји књи га Кре а тив на дра ма у Шко зо ри шту 
ко ја је ре зул тат ма ги стар ског ра да на ФДУ, ау то ра Ми ла на Ма ђа ре ва, 
те атролога.
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по тен ци јал ним ис тра жи ва чи ма, пре све га они ма из обла
сти ху ма ни стич ких на у ка. Дру ги циљ, ни шта ма ње зна ча
јан од прет ход ног, је сте из град ња под сти ца ја ино ва тив но
сти у осми шља ва њу про гра ма кроз ко ји уста но ве кул ту ре 
до при но се ак тив ној пар ти ци па ци ји љу ди раз ли чи тих уз ра
ста у про це си ма раз ви ја ња кул ту ре у ин тер ак ци ји са дру гим 
обла сти ма и про фе си ја ма, по себ но у ра ду са, за и од де це и 
мла дих.

Ци ље ви на шег ис тра жи ва ња уте ме ље ни су на тврд њи Ви
гот ског да је ма шта од ра слих на след ник де чи је игре. „Ма шта 
у до ба пу бер те та има, с раз вој ног аспек та, уло гу на сљед ни
ка дјеч је игре. Пре ма точ ном твр ђе њу јед ног од пси хо ло га, 
ди је те са вр ше но раз ли ку је, и по ред за не се но сти игром, сви
јет ко ји је ство ри ло у игри од оног ре ал ног, и ра до тра жи 
осло нац за за ми шље не објек те и од но се у опи пљи вим, кон
крет ним пред ме ти ма из ре ал ног жи во та. Ди је те ко је ула зи у 
пу бер тет пре ста је се игра ти. Оно игру за мје њу је ма шта њем. 
Ка да се ди је те пре ста је игра ти, оно се, у ства ри, не од ри че 
ни чег дру гог до тра же ња ослон ца у ре ал ним пред ме ти ма. 
Умје сто да се игра, оно са да фан та зи ра. Гра ди ку ле у зра ку, 
чи ни оно што на зи ва мо днев ним сно ви ма.”2

Ис тра жи ва ње за сно ва но на по став ка ма Ви гот ског3 ин спи ри
са ло нас је да при ку пље ну до ку мен та ци ју „тре ти ра мо” као 
ле го коц ке и да се игра ју ћи осми сли мо је дан мо гу ћи пра вац 
са гле да ва ња про гра ма ко је уста но ве кул ту ре на ме њу ју де
ци. Та кав при ступ за пра во је сте ва ри ја ци ја тра ди ци је Шко
ли гри це у ко јој су де ца сва ко днев но, а по себ но у про гра му 
из бор них ства ра лач ких ра ди о ни ца, са ма би ра ла  у ко ју ће 
ра ди о ни цу да иду и на тај на чин фор ми ра ла отво ре не гру
пе у ко је су  уно си ли сво ја ис ку ства и зна ња, уче ћи но ва и 
пре но се ћи их да ље но вим из бо ром и но вим ком би на ци ја ма 
оста лих уче сни ка у гру пи.

Про је кат Шко ли гри ца по чео је да се ре а ли зу је ка да је си стем 
пред школ ског обра зо ва ња по чео да се отва ра пре ма дру гим 
вр ста ма ра да са де цом овог уз ра ста што је укљу чи ва ло и 
про гра ме уста но ва кул ту ре, кон крет но у слу ча ју Шко ли
гри це као јед ног од про гра ма Цен тра за кул ту ру „Ста ри 
град”. У 1983. го ди ни све га пет му зе ја и шест би бли о те ка 
су уоп ште по кла ња ли па жњу де ци и то та ко што су о сво јим 

2 Vi got ski, L. S. (1996) Maš ta i stva ra laš tvo pre a do le scen аta, Sa bra na de la.  
tom 4, Be o grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva, str. 164.

3 Ви де ти: Ро сан дић, Р., Иг ња то вићСа вић, Н. и Ми тро вић, М. (1984) 
Култур на по ну да на ме ње на де ци Бе о гра да, Бе о град: За вод за про у
ча ва ње кул тур ног раз вит ка, Се ри ја: Кул ту раИс тра жи ва ње, све ска 7,  
стр. 9 – 10.
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програ ми ма оба ве шта ва ли пред школ ске уста но ве и (у слу
ча ју би бли о те ка) по зи ва ли их да се де ца упо зна ју са ра дом 
ових уста но ва; са мо три му зе ја и јед на би бли о те ка на сто ја
ли су да са др жа је из сво јих фун ду са и би бли о теч ких фон
до ва ко је чу ва ју на кре а тив ни је на чи не при бли же де ци. Све 
за јед но, по ду хва ти на ко је ука зу је ис тра жи ва ње Ро сан дић и 
др. на ли ку ју пред школ ском до бу у ко ме је екс пе ри мен ти са
ње на „не по зна том” те ре ну, сим бо лич ка игра и ма ни фе ста
ци ја ства ра лач ких спо соб но сти. То ком де це ни ја сим бо лич ка 
игра ових уста но ва раз ли ла се у ма шта ре ња о са мо све сним, 
ин фор ми са ним и кре а тив ним љу ди ма – сту бо ви ма ега ли тар
ног дру штва, а о да на шњем жи во ту тих ма шта ри ја го во ре 
зна ња да по сто је ин сти ту ци је ко је ре а ли зу ју про гра ме за де
цу (и то чак у ве ћем бро ју не го 1983. го ди не), да по сто је ин
сти ту ци је кул ту ре ко је су на чел но за ин те ре со ва не за та кве 
про гра ме, да су осно ва на удру же ња гра ђа на ко ја ре а ли зу
ју про гра ме кроз ко је се де ца до дат но умет нич ки обра зу ју, 
те оформ ље не фор мал не и не фор мал не гру пе гра ђа на ко је 
су спрем не да се на ди рек тан на чин укљу че у про цес кул
тур не еду ка ци је де це – кроз осми шља ва ње, по кре та ње или 
по др шку већ по сто је ћим про гра ми ма, или пак, на ин ди рек
тан на чин – пу тем пру жа ња по др шке кул тур ним са др жа ји ма 
дру гих ак те ра.

Због то га смо од лу чи ли да Шко ли гри ци нај пре по све ти мо 
на шу па жњу. Бу ду ћи да је би ла на ме ње на де ци, Шко ли гри ца 
се мо же раз у ме ти као на сле ђе за де цу у ко ме је ак це нат био 
на ме ђу соб ној сло бод ној ко му ни ка ци ји са рад ни ка и де це за
сно ва ној на прин ци пи ма ства ра лач ких про це са игре и умет
но сти кроз жи ву груп ну ди на ми ку  и ин тер ак ци ју. При том, 
она је умно го ме би ла ва жна и за од ра сле: „Шко ли гри ца је 
пра ва шко ла ства ра лач ке игре за де цу ко ја је по ха ђа ју, али 
она све ви ше по ста је и пра ва шко ла ства ра лач ког ра да за све 
оне ко ји се ба ве или же ле да се ба ве и по све те ства ра ла штву 
за нај мла ђе и са нај мла ђи ма...”4 

Има ју ћи на уму Бен Амо со ву (Ben Amos) од ред ни цу фол
кло ра као умет нич ке ко му ни ка ци је у ма лим гру па ма5, Шко
ли гри цу по сма тра мо као об лик фол клор ног на сле ђа у ко ме 
су се сти ца ла два то ка ко ји ма су фол кло ри сти по кла ња ли 

4 Ро сан дић, Р., Иг ња то вићСа вић, Н. и Ми тро вић, М. нав. де ло, стр. 88.
5 Ben Amos, D. (1971) To wards a de fi ni tion of Fol klo re in Con text, The 

Journal of Ame ri can Fol klo re, Vol. 84, No. 331, To ward New Per spec ti ves in 
Fol klo re, pp. 315.
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па жњу – деч ји фол клор6 и про фе сиј ски фол клор7 умет ни ка, 
пе да го га и вас пи та ча. До ку мен та ци ја о Шко ли гри ци омо гу
ћа ва и да се за до во ље два кри те ри ју ма ва жна за раз у ме ва ње 
фол кло ра – кри те ри јум „усме ног”, од но сно вер бал ног ко му
ни ци ра ња и кри те ри јум „ет но граф ског” од но сно ма те ри ја
ла ко ји илу стру ју вер бал ну ко му ни ка ци ју би ло да је реч о 
до ку мен то ва ним по ступ ци ма ко ји су ре зул ти ра ли на стан
ком ма те ри јал них ар те фа ка та, би ло да је реч о кон крет ним 
ис хо ди ма вер бал не ко му ни ка ци је тј. пред ме ти ма. Кри те ри
јум „усме ног” од но сно вер бал ног ко му ни ци ра ња „гру пе” у 

6 „... u sva koj kul tu ri na la zi mo i one kul tur ne tvo re vi ne u ko ji ma su dje ca i 
mla di stva ra te lji, po sred ni ci i pre no si te lji. Lo gi kom stva ra nja, odr ža va nja i 
pre no še nja na rod ne kul tu re ova sup kul tu ra eg zi sti ra kao ob lik ko lek tiv nog 
stva ra laš tva dje ce i mla dih. U nju je ugra đe no ano nim no stva ra laš tvo mno gih 
po je di na ca. Ka rak te ri zi ra je sin kre ti nost i cje lo vi tost, za raz li ku od dis kur
ziv no sti ofi ci jel ne kul tu re či je su tvo re vi ne fik si ra ne, do ku men ti ra ne. Ka ko 
se pre no si s ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju, usme no ili pi sa no po sje ća nju, nje zi ne 
tvo re vi ne su u stal noj in ter ak ci ji sa so ci jal nokul tur nim mi lje i ma raz li či tih 
pro sto ra i vre me na, te za nju vri je di za kon pro mje nji vo sti. To re zul ti ra po sto
ja njem mno gih va ri jan ti ne ke tvo re vi ne, ne sta ja njem, ino va ci ja ma, re in ter
pre ta ci ja ma, tras for ma ci ja ma. No, uz stal ne pro mje ne po sto ji i prin cip odr ža
va nja. Ovim ob li ci ma oči to va nja stva ra lač kih spo sob no sti dje ce i mla dih ba
ve se uglav nom fol klo ri sti, prem da i oni ne do stat no, pa otu da sin tag ma dječ ji 
fol klor.” (Du ran, M. Vi got ski jan ski pri stup stva ra laš tvu dje ce i mla dih u: Me
đu na rod na ko lo ni ja mla dih Er ne sti no vo, zbor nik ra do va znan stve nog sku
pa s me đu na rod nim su dje lo va njem, ure di li Mar tin čić, J. i Hac ken ber ger, D.  
(2010), Osi jek: Hr vat ska aka de mi ja zna no sti i umjet no sti, Za vod za znan
stve ni i umjet nič ki rad, str. 59. До дат но ви де ти: Bol ton, H. C. (1969) The 
Co un tingOu t Rhymes of Chil dren: The ir An ti qu ity, Ori gin, and Wi de Di stri
bu tion, A Study in FolkLo re, De tro it: Sin ging Tree Press (re print of a work 
ori gi nally pu blis hed in 1888), Ne well, W. W. (1963) Ga mes and Songs of 
Ame ri can Chil dren, New York: Do ver Pu bli ca ti ons, Inc. (re is sue of work ori
gi nally pu blis hed in 1883); Opie, I. and Opie, P. (1969) Chil dren’s Ga mes in 
Stre et and Playgro und, Ox ford: Ox ford Univ. Press; Осо ри на, М. В. (1983) 
Со вре ме ниј дет скиј фол клор как пред мет ме жди сци пли нар них  ис сле
два ниј”. Со вет ска ја ет но гра фи ја, 3, 3445; Ви но гра дов, Г. С. (1925 б). 
„Дет ска ја са ти ри че ска ја ли ри ка”. Ир кутск, Си бир ска ја жи ва ја ста ри на 
III – IV, 65106, итд.

7 На зна ке о про фе сиј ском фол кло ру дао је Дан дес од ре ђу ју ћи тер мин 
„фол клор” при че му је под тер ми ном „фолк” сма трао би ло ко ју гру пу 
љу ди ко ја де ли ма кар је дан за јед нич ки фак тор (за ни ма ње, је зик, ре ли
ги ја...) а та гру па без об зи ра на то ка ко је фор ми ра на ће има ти не ке тра
ди ци је ко је сма тра сво ји ма. Члан гру пе не мо ра да по зна је све дру ге 
чла но ве али ће ве ро ват но зна ти за јед нич ку срж тра ди ци је при па да ња 
тој гру пи, тра ди ци ја ко је по ма жу да гру па има осе ћај иден ти те та. Сто га 
ако гру пу чи не на при мер же ле зни ча ри он да се мо же го во ри ти о же ле
зни чар ском фол кло ру, Dun des Alan, В. ed. (1965) The Study of Fol klo re, 
En gle wood Cliffs, N. J., р. 2. Па жњу про фе сиј ском фол кло ру по све тио је 
и Џонс ко ји је под про у ча ва њем фол кло ра за ни ма ња или про фе сиј ског 
фол кло ра под ра зу ме вао ис тра жи ва ња тра ди ци о нал ног, сим бо лич ког по
на ша ња ко је се ма ни фе сту је у ин тер ак ци ја ма љу ди, а ана ли за укљу чу је 
кон цеп те „ор га ни за ци је”, „ор га ни зо ва ња” и сл. Jo nes, M. O. (1991) Why 
Fol klo re and Or ga ni za tion(s) We stern Fol klo re Vol 50 No 1: Ta king Stock: 
Cur rent Pro blems and Fu tu re; Pro spects in Ame ri can Fol klo re Stu di es,  
pp. 2940.
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на шем кон крет ном слу ча ју за до во ља ва се ма те ри ја ли ма као 
што су го ди шњи пла но ви и из ве шта ји, бе ле шке са рад ни ка, 
као и но вин ски тек сто ви и струч ни члан ци. До дат не (ма да 
не фор мал не) при ло ге чи не зна ња о при ли ка ма и си ту а ци ја
ма у ко ји ма је Шко ли гри ца би ла ме та фо ра за при ступ ко ји 
би тре ба ло при ме њи ва ти.8 Кри те ри јум „ет но граф ског” за до
во ља ва ју број не фо то гра фи је, ау дио и ви део ма те ри ја ли ко ји 
илу стру ју и про це се ра да и „фи нал не” ис хо де ак тив но сти.

Сту дио ства ра лач ког вас пи та ња Шко ли гри ца осно ван је 
1981. го ди не са кон цеп том ком би на ци је не фор мал ног пред
школ ског вас пи та ња, игра о ни це и из бор них ства ра лач ких 
ра ди о ни ца раз ли чи тих умет нич ких ди сци пли на са за јед нич
ком го ди шњом те мом и драм ским струк ту ра ма као осно вом 
за гра ђе ње са др жа ја, ам би јен та и ди на ми ке гру па. Ини ци
ја ти ву су да ли ро ди те љи ко ји су до во ди ли сво ју мла ђу де
цу на Лет ње отво ре не шко зо ри шне игре на Ка ле мег да ну и 
тра жи ли да се осми сли не ки сли чан про грам Шко зо ри шту 
за пред школ це то ком це ле го ди не. До бив ши име игром ре чи 
ко ја су ге ри ше да су уче ње и игра у не рас ки ди вој ства ра лач
кој ве зи и од под јед на ког зна ча ја и вред но сти, Шко ли гри ца 
је по че ла с ра дом по прин ци пу са мо фи нан си ра ња као по лу
днев ни пре по днев ни бо ра вак за де цу пред школ ског уз ра ста 
ко ја ни су по ха ђа ла вр ти ће. По сле пр вих го ди на ра да Шко
ли гри ца је до би ла по др шку и де ли мич но фи нан си ра ње од 
стра не над ле жних се кре та ри ја та.

У Шко ли гри ци основ ни при ступ пред школ ском вас пи та
њу и обра зо ва њу ни је био усме рен ка „пре но су го то вих 
зна ња” већ ка ства ра њу усло ва за ме ђу соб ну са рад њу де
це и од ра слих – за то су се сви они ко ји су ту ра ди ли зва ли 
„сарадници”. У осно ви је би ло за јед ни штво уче ња кроз ис
ку ство, игру и ства ра ње, кроз под сти цај не те ме и са др жа је 
из сва ко днев ног жи во та и све та ма ште, умет но сти и на у ке с 
ци љем да се оства ри ак тив на пар ти ци па ци ја и сло бо да избо
ра, по што ва ња раз ли чи то сти, отво ре ност за ди ја лог, не го ва
ње кри тич ког ми шље ња, раз вој ко ји је сло бод но из гра ђен 
кроз за јед нич ку прак су и уче шће у вред ним дру штве ним 
делат но сти ма и по ду хва ти ма.

Са рад ни ци, де ца, ро ди те љи, при ја те љи Шко ли гри це и дру
ги за ин те ре со ва ни, мо гли су да раз ме њу ју ми шље ња о 

8 Пр ве вер зи је „Стра те ги је пред школ ског вас пи та ња и обра зо ва ња“ ме ђу 
по ла зи шти ма су на во ди ле Мон те со ри и Шко ли гри цу. У ко нач ној вер
зи ји, ме ђу тим, Шко ли гри ца је по ста ла „дру ги ви д кре а тив ног ра да са 
де цом”. Та ко ђе, по што је спа ја ла обра зо ва ње и кул ту ру, Шко ли гри ца је 
би ла на уму чла но ви ма рад не гру пе за ме ђу ре сор ну са рад њу ко ја је уче
ство ва ла у про це су кре и ра ња „Стра те ги је раз во ја кул ту ре у Ре пу бли ци 
Ср би ји” али та Стра те ги ја ни је усво је на.
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концепту и ра ду Шко ли гри це, о ње ним сва ко днев ним ак тив
но сти ма, ра ди о ни ца ма и те ма ма ко је су би ле у фо ку су у го
ди шњим про јек ти ма, о са рад ни ци ма и де ци, о ра зно вр сним 
до га ђа њи ма у по пу лар ном ин тер ном „ШКЛи сту” ко ји је 
из ла зио пр вих го ди на по сто ја ња за хва љу ју ћи ди зај не ру Бо
ру ту Вил ду, та да стал ном са рад ни ку Шко ли гри це, или при
су ству ју ћи отво ре ним ра ди о ни ца ма, а ка сни је у раз ли чи тим 
об ли ци ма ин тер ак тив них и ви део пре зен та ци ја и кре а тив
них ра ди о ни ца еду ка ци је еду ка то ра. Ме ди ји су пра ти ли рад 
Шко ли гри це па је та ко Љ. Бе љан скиРи стић у пе ри о ду од 
1989. до 1991. го ди не у не дељ ни ку „ТВ Но во сти” ре дов но 
об ја вљи ва ла ко лум ну „Игро ло ги ја” у ко јој је пи са ла о раз ли
чи тим про јек ти ма из це лог све та као при ме ри ма ино ва тив не 
и пар ти ци па тив не прак се ба зи ра не на кре а тив ним про це си
ма, игри и умет но сти. Та ко ђе, у окви ри ма Шко ли гри це сни
ма ле су се ра дио и ТВ еми си је а из ње су из ла зи ли и струч ни 
члан ци, из ло жбе и дру ги до га ђа ји.

И Шко зо ри ште и Шко ли гри ца по кре ну ли су и за ни ма ње 
струч не јав но сти због сво је ино ва тив но сти и ин вен тив но
сти. Та ко је, на при мер, Бу гар ски пи сао о јед ном но вом, со
ци о лин гви стич ки мо ти ви са ном про це су твор бе ре чи – сли
ва њу – што је та да пред ста вља ло из у зет но за ни мљив ма те
ри јал не са мо мор фо ло зи ма већ и сви ма они ма ко ји су се 
ба ви ли раз во јем лек си ке са вре ме ног срп ског је зи ка. Он не 
са мо да је при ме тио и за бе ле жио овај но ви твор бе ни про цес 
ко ји у прет ход ном вре ме ну го то во ни је по сто јао у срп ском 
је зи ку, већ је дао и основ не струк тур не мо де ле и по де лио 
их по под руч ји ма у ко ји ма се нај че шће ја вља ју. Бу ду ћи да 
се ра ди о но во ство ре ним ма што ви тим ре чи ма, не чу ди по
да так ко ји ис ти че да су се оне пр во по ја ви ле у на зи ви ма 
деч јих уста но ва, еми си ја и ига ра, као што је то, на при мер, 
Школигри ца.9 

Од 2006. го ди не Шко зо ри ште и Шко ли гри ца ула зе у ис тра
жи вач ки ком па ра тив ни кро скул ту рал ни про је кат ко ји во ди 
гру па ис тра жи ва ча Ка ли фор ниј ског уни вер зи те та у Сан Ди
је гу. Про је кат но си на зив „Игров ни све то ви” (Playworlds) –  
еду ка тив ни про гра ми у при по ве да њу, ли те ра ту ри, дра ми  
умет но сти у обра зо ва њу”. Од 2008. го ди не Шко зо ри ште 
и Шко ли гри ца су мо де ли ко је ис тра жу је Ме ђу на род на про
фе си о нал на мре жа игров них све то ва (In ter na ti o nal Pro fessi
o nal Playworld Net work IPWNW) у чи јем је фо ку су игра, 
уметност и кре а тив ност у раз во ју и обра зо ва њу.  Ова мре жа 
оку пља струч ња ке из пет зе ма ља – САД, Швед ске, Фин ске, 

9 Ви де ти: Бугарски, Р. (2003) Увод у општу лингвистику, Сабрана дела, 
књига 6, Београд: Чигоја и Библиотека ХХ век, стр. 173. 
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Ја па на и Ср би је10. Ова ме ђу на род на гру па уни вер зи тет ских 
про фе со ра и умет ни ка ис тра жу ју област „све то ва игре” кроз 
еду ка тив не про гра ме за де цу и мла де, а ини ци јал ни кон цепт 
био је ба зи ран на те о ри ји пси хо ло ги је умет но сти Ви гот
ског11 и на прин ци пи ма ко ји су у осно ви игре, дра ме, ли те
ра ту ре и умет но сти као пе да го шке прак се ко ја укљу чу је це
ло ви то ис ку ство де це и од ра слих во де ћи ка тран сфор ма ци ји 
у њи хо вим од но си ма и по ди за њу ра до зна ло сти и уче ња.

Иа ко на ви ше на чи на са вре мен (ба зи ран на но вим пе да го
шким зна њи ма о обра зов ним ком пе тен ци ја ма и са зна њи ма о 
мо гућ но сти ма што их пру жа ју игров не, ства ра лач ке и ко му
ни ка циј ске ак тив но сти, Шко ли гри ца по сма тра на као об лик 
игров не ак тив но сти, у из ве сном сми слу, по се ду је од ре ђе не 
слич но сти са тра ди ци о нал ним де чи јим игра ма. Тра ди ци
о нал не де чи је игре пред ста вља ју фор ме де чи јег фол кло ра 
на ме ње не нај мла ђим чла но ви ма дру штве не за јед ни це, ба зи
ра не на со циоеко ном ским и кул тур ним обра сци ма, ка рак
те ри стич ним за тра ди ци о нал ну се о ску кул ту ру.12 Реч је о 
ве о ма зна чај ном об ли ку тра ди ци о нал не на род не пе да го ги је, 
од но сно де чи јег фол кло ра, ко ји по сред ством сво јих са др жа
ја, за сно ва них на од ре ђе ним кул тур ним и еко ном ским обра
сци ма, и по мо ћу ди дак тич ких сред ста ва игра ју ве о ма ва жну 
уло гу у вас пи та њу нај мла ђих на ра шта ја у тра ди ци о нал ном 
дру штву.

Слич ност из ме ђу Шко ли гри це и тра ди ци о нал них де чи јих 
ига ра огле да се и у чи ње ни ци да се у оба слу ча ја вр ши про
цес уче ња кроз игру, од но сно да се кроз игру учи. У игр
ов ним ак тив но сти ма ор га ни зо ва ним под па тро на том Шко
ли гри це, али и у тра ди ци о нал ним де чи јим игра ма де чи ја 
ма шта се на ла зи у пу ном деј ству, исто вре ме но оба вља ју ћи 
дво стру ку функ ци ју раз во ја спо знај не и вољ не спо соб но сти 
де те та. Ви гот ски сма тра да рад ња ко ја се из во ди у игри, у 
де чи јој гла ви, по пр ви пут до би ја сми сао, од но сно да она 

10 Уче сникис тра жи вач у овом ме ђу на род ном про јек ту, Ана Мар ја но вић
Шејн, пси хо лог, про фе сор на Че снат Хил Ко ле џу у Фи ла дел фи ји, САД, 
уред ни ца ме ђу на род ног еча со пи са „Ди ја ло шка пе да го ги ја” и по кре тач 
ме ђу на род не пе ти ци је за очу ва ње ар хи ве Шко ли гри це), у кон ти ну и те
ту, од сре ди не осам де се тих го ди на до да нас, ак тив но са ра ђу је са Љу би
цом Бе љан скиРи стић и афир ми ше мо де ле Шко ли гри це и Шко зо ри шта.  
Пр во зна чај но ис тра жи ва ње ових мо де ла спро ве ла је од 1989. до 1991. 
го ди не под на зи вом „Дра ма у обра зо ва њу – Ре ал ни и фик тив ни план 
во ђе не со циодрам ске игре” у окви ру Ин сти ту та за пе да го ги ју и ан дра
го ги ју Уни вер зи те та у Бе о гра ду.

11 Ви де ти: Ви гот ски, Л. С. (1971) Игра и ње на уло га у пси хо ло шком раз во ју 
де те та, Пред школ ско де те (1). Бе о град.

12 Крел, А. (2005) Де чи је игре. Тра ди ци о нал не срп ске так ми чар ске де чи
је игре у То ва ри ше ву (Бач ка), Бе о град: Срп ски ге не а о ло шки цен тар. 
ISBN:8683679233, стр. 68.



306

Љ. БЕЉАНСКИ-РИСТИЋ, М. ВУКАНОВИЋ и А. КРЕЛ

води фор ми ра њу са ве сти. Тач ни је, у њој јед на рад ња за ме
њу је дру гу, а је дан пред мет дру ги. То прак тич но зна чи да 
ме тла, ко ју је де те у игри оп ко ра чи ло, пред ста вља ко ња 
(обје кат је за ме њен дру гим објек том), а „ја ха ње” ме тле је сте 
суп сти ту ци ја за ја ха ње ко ња (јед на рад ња је за ме ње на дру
гом). На тај на чин у игри на ста је си ту а ци ја у ко јој се ства ра 
дво стру ки афек тив ни план. Пре ма то ме, јед на од нај бит ни
јих од ли ка игре по ста је ис пу ња ва ње пра ви ла, ко је пред ста
вља из вор за до вољ ства игра чу, тач ни је де те ту.13  

Осим то га, де ца – уче сни ци игр ов них ак тив но сти Шко ли
гри це, слич но као и у тра ди ци о нал ним де чи јим игра ма, ни су 
са мо пу ки ре ци пи јен ти, већ и ак тив ни ства ра о ци, пре но си
о ци и из во ђа чи игр ов них и кул тур них са др жа ја. У тра ди
ци о нал ним де чи јим игра ма она по ста ју гра ди те љи на род не 
кул ту ре, да ју ћи свој до при нос очу ва њу и до пу ња ва њу кул
тур ног на сле ђа, док у игр ов ним ак тив но сти ма ко је се од ви
ја ју у окви ру Шко ли гри це са ма се опре де љу ју за из во ђе ње и 
усва ја ње по ну ђе них кул тур них са др жа ја. Та ко ђе, уоч љи во 
је да су у фор ми ра њу игр ов них ак тив но сти де це ор га ни зо
ва них под окри љем Шко ли гри це уче ство ва ла де ца ко ја су 
при па да ла раз ли чи тим ге не ра ци ја ма, слич но као што су у 
тра ди ци о нал ним игра ма уче ство ва ле број не ге не ра ци је де
це. У оба слу ча ја вр ше не су мо ди фи ка ци је и при ла го ђа ва ња 
игр ов них ак тив но сти по тре ба ма са мих ак те ра, при че му ау
то ри тих мо ди фи ка ци ја (у слу ча ју тра ди ци о нал них ига ра са
свим из ве сно) ни су оста ли по зна ти, та ко да се оне мо гу сма
тра ти ко лек тив ним кре а тив ним ра дом. По ме ну те про ме не и 
мо ди фи ка ци је игр ов них са др жа ја на ста ја ле су за хва љу ју ћи 
им про ви за тор ској и ства ра лач кој сло бо ди са мих ак те ра, ко ја 
је у не ким слу ча је ви ма би ла плод све сне, а у не ким слу ча је
ви ма не све сне на ме ре истих.

Упр кос еви ден ти ра ним слич но сти ма ко је по сто је из ме ђу 
игр ов них ак тив но сти Шко ли гри це и тра ди ци о нал них де
чи јих ига ра, упр кос чи ње ни ци да се у оба слу ча ја ра ди о 
ва жним ин стру мен ти ма по мо ћу ко јих се раз ви ја де чи ја кре
а тив ност, оне се ни по што не мо гу и не сме ју по и сто ве ћи ва
ти из два основ на раз ло га. На и ме, за раз ли ку од игр ов них 
ак тив но сти Шко ли гри це, вре ме на стан ка из вор них мо де ла 
тра ди ци о нал них де чи јих ига ра, од ко га су на ста ле број не ва
ри ја ци је истих, не мо гу ће је са си гур но шћу утвр ди ти. Осим 
то га, раз ви ја не су у усме ној фор ми, и као та кве пре но ше не 
с ко ле на на ко ле но, а њи хо ве увод не и за вр шне фор му ле, 
као и на ро чи те син так сич ке и се ман тич ке струк ту ре, фор
ме из во ђе ња, де скрип ци је и са др жа ји ни су за пи си ва ни, већ 

13 Ви гот ски, Л., нав. де ло, стр. 5157.
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су усмено тран сми то ва ни од стра не ста ри јих ка мла ђим 
ге не ра ци ја ма, што ни је слу чај са игров ним ак тив но сти ма 
Шко ли гри це, иа ко су по је ди ни про јек ти има ли та кве на ме ре 
(„При чо ло ги ја” и „Но ва При чо ло ги ја”). Ис тра жи ва ње ће от
кри ти на ко ји на чин се то де ша ва ло у Шко ли гри ци.

Уви дом у до ку мен та ци ју, пла но ве и про гра ме ра да, из ве шта
је са рад ни ка, опи се ак тив но сти, као и фо то и ви део ма те ри
јал, ви дљи во је да је Шко ли гри ца у игри и дра ми про на ла
зи ла тех ни ке, струк ту ре и стра те ги је за ин те гра тив ни ме тод 
ко ји је ко ри сти ла као сна жан и под сти ца јан об лик де ло ва ња 
и тран сфор ма ци ју прак се, а на уч ну осно ву раз ви ја ла је осла
ња ју ћи се на са вре ме не те о ри је кул ту ре, умет но сти, кре а
тив но сти, игре и уче ња кроз ис ку ство. Нео спо р но је да су 
кре а тив не прак се у Шко ли гри ци, за сно ва не на игри и умет
нич ким при сту пи ма, уно си ле зна чај не про ме не у на чин ан
га жо ва но сти свих уче сни ка у про це се – и де це и од ра слих. 
Као мо дел отво ре них, раз вој них и флек си бил них гру па 
умет ни ка и дру гих струч ња ка ко ји су, ак тив но се укљу чу ју
ћи у еду ка тив ни рад с де цом, ра ди ли на соп стве ној еду ка ци
ји и еду ка ци ји сво јих ко ле га, они су са ми ства ра ли усло ве и 
не по сред но кроз прак су кре и ра ли мо гућ но сти да раз ви ја ју, 
раз ме њу ју и ши ре но ве иде је, али и да се еду ку ју и са ми бу
ду еду ка то ри и та ко по ста ну ба за за оства ри ва ње про ме на.

Пла ни ра ње и про гра ми ра ње ра да Шко ли гри це има ло је, по
ред из бор них ства ра лач ких ра ди о ни ца, још јед ну бит ну спе
ци фич ност – те мат ске по став ке го ди шњих про је ка та ко је су 
би ле за јед нич ке за све ак тив но сти, али су се у за ви сно сти 
од вр сте ак тив но сти (увод не ак тив но сти, за јед нич ке осно
ве пред школ ског вас пи та ња у стал ним гру па ма, из бор не 
ства ра лач ке ра ди о ни це – кре а тив ни по крет, дра ма, му зи ка, 
ви зу ел не умет но сти... и за вр шне игров не ак тив но сти), не
по сред но ре а ли зо ва ле с де цом на на чин да  она, пре све га, 
у њих уно се сво ја зна ња, ис ку ства и иде је и та ко ути чу на 
ме ђу соб но про жи ма ње и рад са рад ни каво ди те ља. Пам те 
се го ди шњи про јек ти ко ји су те мат ски би ли фо ку си ра ни на 
пра и сто ри ју, на раз вој умет но сти, на бај ке, ми то ве и ле ген
де све та, на на род на пре да ња, на чу де сна би ћа, на ства ра ње 
при ча, на свет ком пју те ра, на по зна ту иза бра ну ли те ра ту ру 
за нај мла ђе, итд.

И ова ко ко нци пи ра на, Шко ли гри ца је вре ме ном из вр ши ла 
ути цај на це лу уста но ву под чи јим се окри љем одр жа ва ла те 
је пла ном ра да Цен тра за кул ту ру „Ста ри град” за 1995. го
ди ну по пр ви пут по ста вљен го ди шњи про је кат да сви про
гра ми ко ји у окви ру Цен тра ра де по прин ци пу кре а тив них, 
драм ских и по зо ри шних ра ди о ни ца има ју јед ну за јед нич
ку те му ко ју ис тра жу ју, раз ви ја ју и об ли ку ју на различи те 
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начи не. Про је кат је но сио на зив „До бро др во” и про грам ски 
је био ве зан за сва „до бра” и по зи тив на искуства у обла сти 
ства ра лач ког вас пи та ња кроз умет ност (у све ту и код нас), 
а по себ но на по зи тив на ис ку ства кре а тив не дра ме, од но сно 
дра ме у вас пи та њу (у окви ру ре дов них про гра ма Цен тра) и 
кре а тив них ра ди о ни ца вас пи та ња за мир (у окви ру про гра
ма са рад ње са за ин те ре со ва ним ин сти ту ци ја ма и ор га ни за
ци ја ма). При том, ва жно је ис та ћи да је овај го ди шњи про
је кат био под стак нут жи вот ним окол но сти ма и не га тив ним 
усло ви ма у ко ји ма су де ца сре ди ном 90тих го ди на жи ве ла 
и у та квој ствар но сти од ра ста ла. Под сти цај за из бор и осми
шља ва ње го ди шње те ме пру жи ла је, у прет ход ној го ди ни и 
де ци и са рад ни ци ма оми ље на, књи га „До бро др во” Ше ла 
Сил вер стеј на, али и по тре ба да се осми сли спе ци фи чан вид 
ра да пси хо со ци јал не по др шке. Кроз сим бо лич ке фор ме и 
игров не и драм ске струк ту ре то ком овог го ди шњег про јек
та по ку ша ло се, ка ко „го во ре” из ве шта ји са рад ни ка, да се 
ко ри сте ћи по зна те при че као што је „До бро др во” по са ди 
„но во се ме“ за ра ди о ни це пси хо со ци јал не по др шке да ју ћи 
на тај на чин до при нос на сто ја њи ма да Шко ли гри ца и Цен
тар бу ду ме сто не го ва ња „по зи тив ног ра ста, то ле ран ци је и  
не на сил не ко му ни ка ци је” кроз кре и ра ње по себ не „ме то до
ло ги је до брог др ве та” – од ига ра и ве жби, по зна тих и из
ми шље них, ко ји ма су ин спи ра ци ја би ли свет цве ћа, би ља и 
др ве ћа, до упо зна ва ња и ра да кроз ра ди о ни це по зна те ли те
ра ту ре на ту те му са си ту а ци ја ма у ко ји ма се су сре ћу де чак 
и др во у До бром др ве ту, ру жа и Ма ли принц, Али са и врт 
жи вог цве ћа, цве ћа ма ле Иде, и сл.

Пре ма из ве шта ји ма са рад ни ка, ра ди о ни ца под стак ну та „До
брим др ве том” от кри ла је мо гућ но сти из ми шља ња мно го
број них „од ко ре на до гра ња” ве жби и ига ра, от кри ла је да и 
др ве ће мо же да има сво је игре, сво ју шко лу, сво је при ја те ље 
и не при ја те ље, сво ја пра ва, сво ја так ми че ња и све ча но сти. 
Из из ве шта ја са рад ни ка от кри ва мо ра ди о ни цу ства ра лач ких 
ига ра (на зва ну по по зна тој игри с пе ва њем „Ја бу чи це цр ве на 
на ви со кој гра ни”) ко ја је кре и ра на та ко да се на по чет ку с 
де цом би ра ју и игра ју сви ма по зна те деч је и тра ди ци о нал не 
игре те мат ски ве за не за цве ће, би ље, др ве ће – по себ но оне у 
ко ји ма се ус по ста вља од нос чо век – цвет, биљ ка, др во и сл. 
да би се пре шло на де ци не по зна те и за јед нич ки из ми шља не 
но ве игре и ве жбе, њи хо во од и гра ва ње и за пам ћи ва ње ства
ра ју ћи чи та ве збир ке ко је су по ста ле ба за за же ље ну „до бро 
др во ме то до ло ги ју”.

По ред ра ди о ни ца у Шко ли гри ци и дру гим про гра ми ма за 
де цу у Цен тру за кул ту ру „Ста ри град”, про је кат „До бро 
др во” ини ци рао је и не ке но ве про гра ме за мла де као што 
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је „Позо ри ште од ра ста ња” ко је је би ло укљу че но у ме ђу на
род ни про је кат „Умет ност за дру штве не про ме не – Игром 
про тив на си ља”, за тим про грам „Пу пољ ци из ста рог ду ба” 
ко ји је био по ста вљен као ме ђу ге не ра циј ски – де ца и ста
ри, а ко ји је имао по др шку ме ђу на род ног „Ин ге Про јек та”, 
као и про је кат „Игра за жи вот” ко ји је, ба зи ра ју ћи се на иза
бра ним књи жев ним де ли ма свет ске ли те ра ту ре ко ја ина че 
ни је за де цу (Ста рац и мо ре, Га леб, Џо на тан Ли винг стон 
и сл), оку пио струч не са рад ни ке пред школ ских уста но ва у 
кре и ра њу ства ра лач ких ра ди о ни ца ко је су се ба ви ле уни вер
зал ним вред но сти ма. Рад на осми шља ва њу ових ра ди о ни ца 
био је по ку шај да се је дан спе ци ја ли зо ван, отво рен, игров ни 
и ства ра лач ки при ступ пси хо со ци јал не по др шке по ста ви у 
функ ци о нал ну ве зу са но вим осно ва ма пред школ ског вас
пи та ња про мо ви шу ћи при ступ „ве ли кој” ли те ра ту ри кроз 
ства ра лач ку и драм ску игру као но ву ини ци ја ти ву и по тре бу 
у вре ме ну у ко ме жи ви мо.     

Го ди шњи пла но ви го во ре и да је основ ни про грам то ком 
де це ни ја, по ред ра да са де цом, укљу чи вао еду ка ци ју са рад
ни ка пред школ ских уста но ва. Кроз се ми на ре и ра ди о ни це 
ства ра лач ког вас пи та ња и умет нич ког обра зо ва ња за пред
школ ске уста но ве, а по себ но у обла сти ма дра ме и по кре та, 
де се ти не пе да го га, пси хо ло га и вас пи та ча из бе о град ских 
вр ти ћа су сте кли зна ња ко ја су при ме њи ва ли у не по сред ном 
ра ду са де цом у сво јим „ма тич ним” ку ћа ма. На тај на чин, 
мно го ве ћи број де це од оних „ре ги стро ва них” као по ла
зни ци Шко ли гри це су охра бри ва ни да раз ми шља ју и бу ду 
кре а тив ни чи ме је  број ин ди рект них ко ри сни ка ис ку ства 
Школи гри це зна чај но ве ћи.

Осим ове „екс тер не” еду ка ци је на ме ње не са рад ни ци ма бе
о град ских пред школ ских уста но ва, ре а ли за ци ја Шко ли
гри це је под ра зу ме ва ла и кон ти ну и ра ну ин тер ну еду ка ци ју 
са рад ни ка ко ји су не по сред но ра ди ли са де цом. На и ме, са
рад ни ци раз ли чи тих про фе си ја (умет ни ци раз ли чи тих про
фи ла, пси хо ло зи, пе да го зи, вас пи та чи и дру ги ства ра о ци...) 
су кон стант но ме ђу соб но раз ме њи ва ли зна ња и ис ку ства 
те се под сти ца ли да из на ла зе од го во ре на раз ли чи та пи та
ња и раз ли чи те си ту а ци је са ко ји ма су се у ра ду са де цом 
су сре та ли. Та ко ђе, рад са де цом, умет ни ци ма/са рад ни ци ма 
је омо гу ћа вао да ис ку ства при ме не у ства ра њу сво јих де ла. 
Та ко је, на при мер, гра фи чар Бо рут Вилд на осно ву ис ку ста
ва ра да са де цом у Шко ли гри ци кон ци пи рао из ло жбу „Цр
те жи и ко ла жи”14, одр жа ну у га ле ри ји Ко лар че вог на род ног 

14 У ка та ло гу из ло жбе Бе љан скиРи стић је ис та кла да Вил до во ис ку ство 
са де цом те пре но ше ње ис ку ства ис тра жи ва ња „Зма јо ло ги је” под се ћа 
да мо ра мо има ти вре ме на за та ква от кри ва ња и да их мо ра мо са ми тра
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уни вер зи те та у Бе о гра ду 1987. го ди не. Упра во ова Вил до ва 
из ло жба при ка зу је умет ни ко ву ин спи ра ци ју деч јом ин спи
ри са но шћу да „оли че” те ме из на род них пре да ња. Ти ме се 
за пра во осли као и ци клус раз во ја кул ту ре у ко ме на сле ђе и 
са вре ме но иду ру ку под ру ку, ме ђу соб но се про жи ма ју ћи и 
оста вља ју ћи тра га у жи во ти ма раз ли чи тих ге не ра ци ја.

За кљу чак

При ка зу ју ћи ре зул та те ис тра жи ва ња Кул тур на по ну да на
ме ње на де ци Бе о гра да Ро сан дић и други су кон ста то ва ли 
„...Шко ли гри ца, чи ни се, са мо је оа за у пу сти њи вас пит ног 
и кул тур ноумет нич ког ра да са /бе о град ском/ де цом пред
школ ског уз ра ста, али би она сва ка ко, тре ба ло да по ста не 
пу то каз за ор га ни за ци ју слич них ства ра лач ковас пит них и 
кул тур них про гра ма.”15 Нажа лост, по сле два де сет и пет го
ди на кон ти ну и ра ног ра да и раз во ја у нај бо љем сми слу, Шко
ли гри ца је, сти ца јем не ко ли ко оте жа ва ју ћих и бло ки ра ју ћих 
окол но сти пре ста ла с ра дом. Кључ не про бле ме пред ста вља
ли су не ре шен ста тус ин сти ту ци је кул ту ре у ко јој је на ста ла 
и од су ства же ље над ле жних да зва нич но по др жи и одр жи 
њен рад. Од го вор је био: „То нас не ин те ре су је!” Ипак, ово 
ми шље ње не де ле ни не ка да шњи са рад ни ци ни не ка да шња 
де ца – по ла зни ци (да нас љу ди у на по ну ства ра лач ке сна ге) 
ни ве ли ки број не ка да шње де це ко ји су за хва љу ју ћи се ми
на ри ма и ра ди о ни ца ма за пси хо ло ге, пе да го ге и вас пи та че 
из пред школ ских уста но ва ин ди рект но ко ри сти ли ис ку ства 
Шко ли гри це, ни ти ве ли ки број љу ди ко ји су на раз ли чи те 
на чи не са зна ва ли о Шко ли гри ци. Да кле, ве ли ки је број оних 
ко ји Шко ли гри цу сма тра ју на сле ђем ко је тре ба ре ви та ли зо
ва ти и то на на чин сли чан оно ме ка ко се у њој ре ви та ли зо ва
ло кул тур но и умет нич ко на сле ђе ра ни јих епо ха.

О ути ца ју Шко зо ри шта и Шко ли гри це и мо гућ но сти ма ка
ко наш кул тур ни и дру штве ни жи вот мо же би ти раз ви јан и 
обо га ћен при ме ном пар ти ци па тив них, кре а тив них ме то да у 
раз ли чи тим ин сти ту ци о нал ним си сте ми ма, све до чи и опа
жа ње Дра ги ће вићШе шић о по ја ви Шко зо ри шта и Шко ли
гри це: „... Мо гла би се из ве сти и хи по те за да је чак и за оно 
што се де ша ва у Му зе ју са вре ме не умет но сти у до ме ну ли
ков них ра ди о ни ца де ли мич но за слу жно и Шко зо ри ште. За
што? За то што је раз ви ло сен зи бил ност код ши ре кул тур не 
јав но сти да еду ка ци ја ни су са мо пре да ва ња. Да је умет нич ка 
еду ка ци ја мно го ви ше од умет нич ке пе да го ги је и да му зе ју 

жи ти, да су то ства ри на ко ји ма мо ра мо ра ди ти и ко је са ми се би мо
же мо чи ни ти мно го ви ше ако же ли мо по ве ћа ти на шу моћ да жи во мо 
стваралачки.“

15 Ро сан дић и други, нав. де ло, стр. 91.
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ни је ви ше до во љан му зеј ски еду ка тор ко ји об ја шња ва, већ 
‘ра ди о ни чар’ ко ји ће де ло ва ти уну тар са мог му зе ја. Та ко је 
да нас ра ди о ни чар ски рад по стао стан дард. У пред школ ским 
уста но ва ма ра ди о нич ки рад је по стао стан дард за хва љу ју
ћи Љу би ци Бе љан скиРи стић још у 80им го ди на ма, ка да је 
ин ту и тив но схва ти ла да ‘за го ва ра ње’ и ло би ра ње је су под
јед на ко ва жни сег мен ти ра да у кул ту ри, те да је ин тер ди сци
пли нар ност, тј. ин тер ре сор на са рад ња кул ту ре и обра зо ва
ња, кул ту ре и со ци јал не за шти те – нео п ход ност.”16

Ми смо Шко ли гри цу ов де при ка за ли као фол клор но на сле
ђе јер је ње на су шти на би ла умет нич ка ко му ни ка ци ја љу
ди раз ли чи тих уз ра ста. Ње ни прин ци пи ра да на из глед је су 
са вре ме ни прин ци пи ра да са де цом и умет нич ког ства ра ла
штва. Ме ђу тим, ње не игров не ак тив но сти ко је има ју за циљ 
да под стак ну раз вој де чи је кре а тив но сти и сло бо де ње них 
ак те ра осла ња ју се и ко ри сте, у из ве сној ме ри, ис ку ства на
род не пе да го ги је, што ре зул ти ра из ве сним слич но сти ма из
ме ђу њих и тра ди ци о нал них де чи јих ига ра.

До ступ ност, бо гат ство, ква ли тет и ра зно вр сност об ли ка кул
тур них ак тив но сти и про из во да, као и на чи ни по сре до ва ња 
кул тур них са др жа ја, од су штин ског зна ча ја за де цу у пе ри
о ду оп ти мал ном за њи хо во усва ја ње (по ну ђе них са држаја) 
док њи хо во ли ша ва ње има не по сред не, али и ду го роч не 
не га тив не по сле ди це. Чак и без са др жа ја ко је по сре ду ју 
уста но ве кул ту ре де ца пра ве и раз ви ја ју свој свет ма ште и 
ко му ни ка ци је. Огра ни че ност зна ња де це па и њи хо вих нај
бли жих (на ро чи то ро ди те ља, ба ка и де ка, али и учи те ља и 
вас пи та ча) оста вља сли ку без мно го пу зли. Те до дат не пу зле 
се мо гу на ћи у уста но ва ма кул ту ре. Про гра ми му зе ја по пут 
Му зе ја на у ке и тех ни ке, Му зе ја африч ке умет но сти, При род
њач ког и Ет но граф ског му зе ја (о ко ји ма ће ви ше ре чи би ти 
у не ком дру гом тек сту), по ка зу ју да је „пред школ ско до ба”, 
у ко ме је ис тра жи ва ње Ро сан дић и других спро ве де но, раз
ви ло и школ ске и адол сцент ске ма шта ри је, од но сно као што 
је Ви гот ски пи сао, од ре че но је тра же ње ослон ца у ре ал ним 
пред ме ти ма, али су се по че ле гра ди ти „ку ле у ва зду ху”. Раз
у ме ва њем Шко ли гри це као мо де ла ра да и на уну тра шњем 
(нпр. ин тер на еду ка ци ја са рад ни ка) и на спо ља шњем пла ну 
(нпр. кроз ко му ни ка ци ју са де цом ко ја се укљу чу ју у про
гра ме, као и са њи хо вим ро ди те љи ма и бли жњима ко ји их 
до во де на програме), ово фол клор но на сле ђе мо же би ти ре
ви та ли зо ва но, од но сно до би ти но ви фи зич ки жи вот.

16 Дра ги ће вић Ше шић, М. (2009) Шко зо ри ште – Ис ку ство кре а тив но сти, 
Ре пу бли ка број 462463, Бе о град.



312

Љ. БЕЉАНСКИ-РИСТИЋ, М. ВУКАНОВИЋ и А. КРЕЛ

ЛИ ТЕ РА ТУ РА:

Бе љан ски Ри стић, Љ. (1983) Шко ли гри ца: про грам сту ди ја ства
ра лач ког вас пи та ња и естет ског обра зо ва ња за де цу пред школ
ског уз ра ста при Цен тру за кул ту ру „Ста ри Град” у Бе о гра ду, 
Предшкол ско де те 12, стр. 99104, Бе о град.

Ben Amos, D. (1971) To wards a de fi ni tion of Fol klo re in Con text, The 
Jo ur nal of Ame ri can Fol klo re Vol. 84, No. 331, To ward New Per spec
ti ves in Fol klo re, pp. 315.

Бугарски, Р. (2003) Увод у општу лингвистику, Сабрана дела, 
књига 6, Београд: Чигоја и Библиотека ХХ век.

Дра ги ће вић Ше шић, М. (2009) Шко зо ри ште – Ис ку ство 
креативно сти, Ре пу бли ка број 462463, Бе о град.

Du ran, M. Vi got ski jan ski pri stup stva ra laš tvu dje ce i mla dih u: Me
đu na rod na ko lo ni ja mla dih Er ne sti no vo, zbor nik ra do va znan stve nog 
sku pa s me đu na rod nim su dje lo va njem, ure di li Mar tin čić, J. i Hac ken
ber ger, D. (2010) Osi jek: Hr vat ska aka de mi ja zna no sti i umjet no sti, 
Za vod za znan stve ni i umjet nič ki rad.

Ви гот ски, Л. С. (1971) Игра и ње на уло га у пси хо ло шком раз во ју 
де те та, Пред школ ско де те (1), Бе о град.

Vi got ski, L. S. (1996) Maš ta i stva ra laš tvo pre a do le scenа ta, sa bra na 
de la, tom 4, Be o grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva.

Vild, B. (1986) Ško li gri ca Ar go. In for ma tiv no gla si lo za mu zej sku 
de jav nost XXV, Lju blja na: Na rod ni mu zej v Lju blja ni, Druš tvo mu ze
al cev Slo ve ni je, Skup nost mu ze jev Slo ve ni je, str. 7982

Ivić, I. and Mar ja no vić, A. (1986) Tra di ti o nal Ga mes and Chil dren of 
To day, Bel gra de OMEP Tra di ti o nal Ga mes Pro ject, OMEP World Or
ga ni sa tion for Early Chil houd Edu ca tion in col la bo ra tion with Yugo
slav Na ti o nal com mit tee of OMEP, In sti tu te of Psyho logy, Uni ver sity 
of Bel gra de.

Крел, А. (2005) Де чи је игре. Тра ди ци о нал не срп ске так ми чар ске 
де чи је игре у То ва ри ше ву (Бач ка), Бе о град: Срп ски ге не а о ло шки 
цен тар. 

Mar ja no vic Sha ne, A., Fer holt, B., Miyaza ki, K., Nil sson, M., Ra i nio, 
A. P., Hak ka ra i nen, P., Pe sic, M. i Be ljan ski Ri stic, Lj. Playworlds: An 
Art of De ve lop ment, in: Play and per for man ce: Play and Cul tu re Stu
di es, eds. Lob man, C. and O’Ne ill Lan ham, B. E. (2011) Uni ver sity 
Press of Ame ri ca, Vol. 11, Chap ter, р. 332.

Ро сан дић, Р. Иг ња то вићСа вић, Н. и Ми тро вић, М. (1984) Кул тур
на по ну да на ме ње на де ци Бе о гра да, Бе о град: За вод за про у ча ва ње 
кул тур ног раз вит ка, се ри ја Кул ту раИс тра жи ва ње, све ска 7.



313

Љ. БЕЉАНСКИ-РИСТИЋ, М. ВУКАНОВИЋ и А. КРЕЛ

Ljubica BeljanskiRistić, Maša Vukanović  
and Aleksandar Krel

Culture Centre Parobrod, Belgrade 
Center for Study in Cultural Development, Belgrade 

Ethnography Institute of the SANU, Belgrade

CULTURAL PARTICIPATION  
AND CULTURAL HERITAGE

Abstract

Richness, quality, diversity and availability of different forms of 
cultural activities as well as mediation of cultural contents is of vital 
importance for children, because their age is optimal for adopting 
cultural values contained in various activities. Thus, the offer of 
cultural institutions designed for children is important for building 
attitudes towards culture, cultural production and cultural consumption 
in their adult life. Following the research of the Center for Study in 
Cultural Development – “Cultural offer for the children of Belgrade” 
from 1983 – we initiated a project called “Cultural heritage and cultural 
participation”. This project started in 2014 and it has two goals. The 
first goal is to form a database of cultural institution projects aimed 
towards children that would be available to researchers of culture. The 
other also important goal is to contribute to innovations in creating 
programs that cultural institutions would offer in order to foster active 
cultural participation. Digitalization of documentation about the Studio 
for creative upbringing (Školigrica) allowed us to treat this project as 
a folklore legacy that in its core implies understanding of folklore as 
artistic communication in small groups that leaves significant trace 

among people of different generations. 
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